CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI A N. 10 POSTI DI INFERMIERE -
AREA DEI PROFESSIONISTI DELLA SALUTE E DEI FUNZIONARI

CRITERI DI VALUTAZIONE PROVA SCRITTA:

La Commissione predispone, seduta stante, per la prova scritta tre batterie di prove contenenti ciascuno 15
domande, ai sensi dell’art. 12 comma 1) del D.P.R. nr. 220/01 ¢ cosi denominate:

Prova scritta n. 1: “Vedi allegato”
Prova scritta n. 2: “Vedi allegato” (prova estratia)
Prova scrittan. 3: "Vedi allegato”

¢ La prova consiste nella soluzione di n. 15 quesiti a risposta multipla, con 4 alternative di risposta di cui solo
una esatta;

o Ad agni risposta errata, omessa o multipla non verra attribuito alcun punteggio;

e La sufficienza si ottiene conseguendo il punteggio minimo di 21/30, ossia rispondendo correttamente a 9
quesiti su 15;

Si riporta di seguito la griglia di attribuzione dei punteggi:

:m-_bunli
1f 233
2| 467
3| 7,00
B 4 9,33
5| 11,67
6| 1400
7] 1633
8| 1867
9| 21,00
10| 22,50
11] 24,00
12| 2550
13| 27,00
14| 2850
15| 30,00

CRITERI DI VALUTAZIONE PROVA PRATICA:

Per la prova pratica la Commissione predispone tre batterie di prove contenenti 10 domande ciascuna, ai sensi
dell’art. 15 del medesimo D.P.R. ¢ cosi denominate:



Prova Pratica n. 1: *'Vedi allegato”
Prova Pratica n. 2: “Vedi allegato™
Prova Pratica n. 3: “Vedi allegato™ (prova estratta)

e Laprova consiste nella soluzione di n. 10 quesiti ciascuno a risposta multipla con 4 alternative di risposta;

¢  Ad agni risposta errata o omessa non verra attribuito alcun punteggio;

e La sufficienza si oftiene conseguendo il punteggio minimo di 14/20, ossia rispondendo correttamente a
6 quesiti su 10;

Si riporta di seguito la griglia di attribuzione dei punteggi:

risposta | punti
1 2,33
% 4,67
3 7,00
4 9158
5 11,67
6 14,00
7 ) 15,50
8 17,00
9 18,50
10 20,00
Seriate 11/09/2024 Il Presidente

Milena dr.ssa Mauri
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PROVA SCRITTAN. 1

Quesito n. 1 | Risposta
La scala Barthel valuta: -
{ Il grado di dipendenza del caregiver A
'Nessuna delle risposte & corretta B
{ It grado di autonomia nell’esecuzione delle ADL C
Il grado di dipendenza del personale medico ¢ sanitario D
(A Quesito n. 2 _] Risposta |
|
Cosa produce una misura falsamente elevata nella rilevazione |
della pressione arteriosa? ’
L’uso di un bracciale troppo piccolo A
La nilevazione nell’arto superiore sinistro B
L’uso di un bracciale elettronico C
La rilevazione nell’arto superiore destro D
: Quesito n. 3 | Risposta
Quale dei seguenti segni non & una manifestazione clinica
dell’ipovolemia?
Secchezza delle mucose A
Oligoanuria . e B
Turgore delle giugulari C
Ipotensione D
Quesito n. 4 | Risposta
Quale malattia si cura con I’'insulina?
| L’asma_ A
L’orticaria B
| L’ipertiroidismo C
| 11 diabete mellito D
Quesito n. 5 ) ] Risposta 1
Durante I’accertamento della funzione intestinale, quale tra
questi metodi non viene utilizzato?
Esame obiettivo 1 A
Intervista B
Rx bacino C
Osservazione diretta D |




= '_Quesito n 6 I Risposta
Quale dei seguenti farmaci é utilizzato per favorire il sonno,
ma pud causare dipendenza?
Paracetamolo .
Bromazepam B
Amoxicillina C
Tbuprofene | D
_ m(:}l.l_esito n. 7 [ Risposta |
Quale dei seguenti ¢ un segno di emorragia alta nel tratto '
| gastrointestinale?
Ematochezia i A
Tenesmo rettale " B
Melena C
Diarrea D
- Quesito n. § Risposta
| Un BMI (Body Mass Index) compreso tra 30 e 34,9 ¢ indice di:
\ Sovrappeso A
Normopeso il B
| Nessuna delle precedenti C
Obesita di I classe b
[‘_' Quesiiéh._?__ ] Risposta
| Per bradicardia si intende:
Una frequenza cardiaca superiore a 75 bpm A
Una frequenza cardiaca inferiore a 50 bpm B
Un abbassamento del ritmo cardiaco sintomatico per capogiri e C
sincope |
Una riduzione della frequenza cardiaca del 20% rispetto alla ' D
frequenza cardiaca usuale
i Quesito n. 10 | Risposta
L’infiammazione acuta ¢ caratterizzata da:
Rubor, tumor, calor, dolor, functio lesa A
Rumor, tumor, calor, B
Rumor, tumor, fibrosi C
Rumor, tumor, fagocitosi D




__Q_uesito n 11 Risposta
La comparsa di petecchie e porpora puo essere causata da
bassi valori di:
| Leucociti A
Mastociti B
| Piastrine L C
Eritrociti D

Quesi_to nl2

Risposta

Nessuna delle precedenti

Per valutare gli scambi gassosi di un paziente ¢ necessario:

Un prelievo capillare

Un prelievo arterioso

E’ indifferente, qualsiasi campione ematico ¢ utile

o

Ques:to n. 13 [ Rlsposta
La sindrome epatorenale €.
Insufficienza renale acuta associata a cirrosi epatica avanzata A
Insufficienza renale cronica B
Nessuna delle alternative C
Insufficienza renale acuta D
. PR _ Quesiton. 14 | Risposta
La Repubblica Italiana tutela il diritto degli individui alla
| salute, secondo: s
| La legge 833 del 1978 A
L’articolo n. 32 della Costituzione B
Il Giuramento di Ippocrate C
Il Codice Deontologico dell’Infermiere D
‘Quesito n. 15 | Risposta |
I LEA {Livelli Essenziali di Assistenza) sono definiti:
Dalla Costituzione [taliana | A

Dal Ministero della Salute

Dal Piano Sanitario Regionale
Dal profiio professionale dell’Infermiere

UO:{
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PROVA SCRITTAN. 2

Quesito n. 1 Risposta
Qual ¢ la funzione principale dell’intestino crasso?

Digestione dei nutrienti A
Produzione di enzimi digestivi B
Trasporto del chimo B C
Assorbimento dell’acqua e degli elettroliti D

| Quesito n. 2 i Risposta

{ L’insufficienza renale acuta si manifesta solitamente con 1’au-
meanto di:

Magnesio A
Gonadotropina A B
Calcemia C
Creatininemia D
Quesito n. 3 Risposta
Le maggiori complicanze della disfagia sono:
Polmonite ab ingestis A
Disidratazione B
Malnutrizione C
Tutte le precedenti D
6 Quesito n. 4 Risposta
La nutrizione enterale ¢ somministrata tramite:

. Accessi venosi periferici o centrali A
SNG o PEG B
SNG o accessi venosi centrali C
solo ed esclusivamente PEG D

i Quesito n. 5 i “Ri'spc;éta-]
Le dimensioni del bracciale dello sfigmomanometro devono essere
commisurate o, R )L L ML E
All’eta del paziente A |
Alla statura del paziente B |
Alla costituzione fisica del paziente indipendentemente dal sesso C |I
D

Al sesso del paziente




i Quesiton. 6 Risposta
Gli enzimi di funzionalita epatica sono:
AST/ALT A
Nessuna delle risposte & corretta B
Urea € creatinina C
Troponina ¢ CPK-MB D
Quesito n. 7 Risposta
Quale di questi é un marcatore di infarto miocardico acuto?
Tireotropina A
' Cisteina B
|PCR C
{ Troponina D
Quesiton.8 Risposta
La comparsa di ulcera duodenale & spesso associata alla presenza
di:
Citomegalovirus A
Salmonella B
Escherichia coli C
Helicobacter pylori D
— VS QJuesito n. 9 Risposta
La terapia del dolore é:
Un approccio razionale che prevede 3 scale in cui si inizia con i
FANS e si procede con farmaci oppioidi con azione analgesica pro- A
| gressiva
| Un approccio razionale che prevtade 3 scale in cui si inizia con far- B
maci a base di morfina a selettivita crescente
{ Un approccio razionale che prevede 4 scale in cui si inizia con far- C
maci a basse di morfina a selettivita crescente
Nessuna delle precedenti D
Quesito n. 10 Risposta
Quale ¢ il principale veicolo di infezione ospedaliera?
1l paziente .. L P A
La strumentazione medica B
Le mani dell’operatore C
La documentazione clinica D




Quesiton. 11

Risposta

La denominazione “professione sanitaria ausiliaria” ¢ stata sosti-
tuita dalla denominazione “professione sanitaria® grazie all’ap-
plicazione di quale normativa?

Legge 42 del 26/02/99

D.M. 270/2004

D.M. 01/01/00 n. 509

D.M. 739/1994

Ciolw| >

Quesiton. 12

Risposta

Nella ricerca clinica che cosa indica la sigla “RCT”?

Random Controlled Treatment

Randomized Controlled Trial

Research Controlled Trial

Random Controlled Trial

whE@lje]

Quesiton. 13

Risposta

Gli effetti collaterali principali dei farmaci antistaminici di prima
| generazione sono:

Oliguria

Sonnolenza legata al blocco dei recettori della istamina a livello
dell’encefalo

Nausea e vomito legati all’attivazione dei centri del vomito dell’en-
cefalo

Iperattivita legata all’attivazione dei recettori della istamina dell’en-
cefalo

] | (@ || fes) |3

Quesito n. 14

Risposta

La posizione di Fowler viene assunta dal paziente quando:

E seduto

E’ sdraiato

E’ supino

E’ sdraiato sul fianco destro

D0 @ >

Quesiton. 15

Risposta

Che cosa si intende per anuria?

Diuresi minore di 100 ml/die

>

Diuresi minore di 400 ml/die

Presenza di globo vescicale

Diuresi maggiore di 400 ml/die

o0 w
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PROVA SCRITTAN. 3

Quesito n. 1 Risposta
Quale, tra questi i seguenti fattori di rischio, pud favo-
rire lo sviluppo di una neoplasia?

L’esposizione al fumo

L’obesita

L’abuso di alcool

Tutte le alternative sono corrette

DiQ|=|»

Quesito n. 2 Risposta
Per la rilevazione della pressione arteriosa, come deve
essere posizionato il paziente?

Seduto con il braccio all’altezza del cuore
In piedi

Coricato con le gambe pil basse del tronco
Come preferisce il paziente

oo w >

Quesito n. 3 Risposta |
Tra le 7 G vi & compreso il giusto paziente: quale delle |
seguenti affermazioni € corretta per I’identificazione
del paziente? ] P
Non & necessaria la verifica dell’identita della persona
Solo I’uso identificativo di nome € cognome

Utilizzo di due elementi identificativi: nome e cognome,
data di nascita

|11 numero identificativo attribuito in pronto soccorso

O o |m|»>

Quesito n. 4 -_d___R_i_éposta J

| Quali sono i segni e sintomi tipici di un paziente con
IMA?

Dolore toracico e pallore
Dolore toracico € spasmi
Dolore toracico, sudorazione algida ¢ pallore

Qi | =

[ Quesiton. 5 Risposta
Che cosa si intende per stranguria?

 Minzione esitazionale
Minzione difficoltosa
Minzione frequente
Minzione dolorosa ¢ intermittente

A
B

C

D




| Quesito n. 6

Risposta |

' Nel cateterismo vescicale, sono definiti “sistemi a cir-
_cuito chiuso”

{ Dispositivi di raccolta delle urine da catetere vescicale

provvisti di valvola di sicurezza che evitano la sostituzione A

dei contenitori di raccolta a ciclo aperto

Tecniche di posizionamento che prevedono il lavaggio ve- B

scicale contiomo = X

Cateteri vescicali rigidi o semirigidi C

Nessuna delle alternative & corretta | D
E}uc_s:{o_ n.7 Risposta

Per ’esecuzione di una coltura ematica, il campione di
sangue deve essere prelevato:

Quando la temperatura corporea supera i 39°

Circa un’ora dopo la puntata febbrile

'Durante I’aumento di temperatura corporea
Ripetutamente dopo la puntata febbrile

(uesito n. § Risposta
| Qual ¢ il ruolo dell’OSS in caso di terapia orale?
| Su indicazione del personale preposto, pud preparare i far- A
magci prescritti all’assistito L
In presenza del personale preposto pud svolgere qualsiasi B
tipo di attivita
Su indicazione del personale preposto ¢ in grado di aiutare C
per la corretta assunzione dei farmaci prescritti
Non pué in nessun caso avvicinarsi all’assistito nella fase D
di somministrazione della terapia g 0N
Quesito n. 9 Risposta
Il polmone interviene nell’equilibrio acido-base:
E’ un meccanismo regolatore tardivo A
Non interviene B
Nessuna delle alternative c
Regolando la concentrazione di CO2 attraverso variazioni D
della ventilazione alveolare
B Quesito n. 10 Risposta
PubMed é:
Una rivista elettronica A
Un’associazione professionale B
Una banca dati elettronica di letteratura scientifica C
Una revisione sistematica della letteratura D




| Quesiton. 11 i Risposta
' Qual é il range di frequenza respiratoria di un adulto
,sano?

{ 5-10 AR/min
25-30 AR/min
14-20 AR/min
35-45 AR/min
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Quesiton, 12 Risposta
Per tachicardia parossistica si intende:
Una sensazione di battito mancante seguita da un battito A
pilt violento

Un aumento della frequenza cardiaca superiore a 90-100
bpm, che inizia di colpo e regredisce gradualmente con B
1utilizzo di ansiolitici

Una sensazione di cardiopalmo legata o meno ad un effet- C
tivo aumento della frequenza cardiaca
Un aumento della frequenza cardiaca superiore a 90-100 D
bpm, che inizia e regredisce improvvisamente

Quesiton. 13 ' Risposta I
Il campo proprio di attivita e responsabilita dell’infer-
miere ¢ regolamentato dai contenuti del
L.833/78, profilo professionale, codice deontologico A
Profilo professionale, codice deontologico, ordinamento B
didattico di base e formazione post- base R b,
Profilo professionale, codice deontologico, D.M 509/1999 | C
DM 77/2022 D
s Quesito n. 14 Risposta
L’Evidence Based Nursing ¢:
La definizione dei processi assistenziali per tipologia di A
| prestazione
'L’utilizzo dei risultati delle ricerche scientifiche storiche, B
| effettuate dai Ricercatori di laboratorio
I Processo per mezzo del quale gli infermieri assumono le C
decisioni cliniche, utilizzando le migliori ricerche disponi-
‘ bili, la loro esperienza clinica e le preferenze del paziente
I Uno studio caso-controllo D




| - Quesiton. 15
'Che cosa si intende per edema polmonare?

Risposta

Aumento del sangue vascolare del polmone per trasuda-
zione o essudazione di liquido siero-ematico nell’intersti-
zio, negli alveoli e nei bronchioli polmonari

A

Aumento dell’acqua extravascolare del polmone per trasu-
| dazione o essudazione di liquido siero-ematico nell’inter-
| stizio, negli alveoli e nei bronchioli polmonari
Riduzione dell’acqua extravascolare del polmone per tra-
sudazione o essudazione di liquido siero-ematico nell’in-
terstizio, negli alveoli e nei bronchioli polmonari
Aumento dell’acqua intravascolare del polmone per trasu-
dazione o essudazione di liquido siero-ematico nell’inter-
stizio, negli alveoli e nei bronchioli polmonari
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PROVA PRATICA N. 1

Cognome Nome Data di nascita

Quesito n. 1

Il candidato indichi la sequenza corretta per il posizionamento di un sondino naso — ga-
strico

a)

Controllare che le narici siano pulite

b)

Introdurre la sonda attraverso la narice fino al retro-faringe, puntando in basso e indietro.
Dopo che la sonda ha superato il naso - faringe flettere la testa del paziente.

c)

Indossare i guanti puliti

d)

Immergere la sonda in un lubrificante

€)

Fissare la sonda con cerotto

f)

Invitare il paziente a deglutire €, durante la deglutizione, spingere avanti la sonda, ruo-
tandola di 180°

1 2)

Controllare la posizione della sonda prima di cominciare 1’alimentazione

Soluzione

a,¢cf,dbge.

achbd g e f

a,cf,b,d ge

ol (B —

< a, d» b: f, g: o

Quesito n. 2

Il BLSD consiste nella sequenza di azioni che garantiscono un supporto vitale di base
alla vittima di Arresto Cardiocircolatorio. Si individui la sequenza corretta:

Soluzione

Verificare un’eventuale risposta della vittima e valutare lo stato di coscienza- Se la vittima
non risponde aprire le vie aeree- Valutare la respirazione- Se il respiro & assente o ano-
malo allertare i servizi di emergenza- Iniziare le ventilazioni alternate alle CTE- Far por-
tare un DAE- Quando arriva il DAE applicare le piastre ed accenderlo- Seguire le istru-
zioni vocali-visive fornite dal DAE

Iniziare le ventilazioni alternate alle CTE- Valutare la sicurezza della scena- Verificare
un’eventuale risposta della vittima e valutare lo stato di coscienza- Se il respiro ¢ assente o
anomalo allertare i servizi di emergenza - Se la vittima non risponde aprire le vie aeree-
Valutare la respirazione- Far portare un DAEQuando arriva il DAE applicare le piastre ed
accenderlo- Seguire le istruzioni vocali-visive fomite dal DAE

Valutare la respirazione — Valutare la sicurezza della scena- Seguire le istruzioni vocali
visive del DAE Verificare un’eventuale risposta della vittima e valutare lo stato di co-
scienza- Iniziare le ventilazioni alternate alle CTE - Se il respiro € assente o0 anomalo aller-
tare i servizi di emergenza- Far portare un DAE- Iniziare le ventilazioni alternate alle
CTE- Quando arriva il DAE applicare le piastre ed accenderlo

Valutare la sicurezza della scena- Verificare un’eventuale risposta della vittima e valutare
lo stato di coscienza- Se la vittima non risponde aprire le vie aeree- Valutare la respira-
zione- Se il respiro & assente o anomalo allertare i servizi di emergenza- Far portare un
DAE- Iniziare le CTE alternate alle ventilazioni- Quando arriva il DAE accenderlo e ap-
plicare le piastre- Seguire le istruzioni vocali-visive fornite dal DAE




Quesito n. 3

Un ago 22 Gauge rispetto a un ago 18 Gauge é:

Soluzione

piu grande
piu piccolo

di materiale diverso
delle stesse dimensioni, ma con filettatura differente

[ | DD [

Quesito n. 4

Quali farmaci sone di fondamentale importanza in un paziente con FA?

. Soluzione
T e 5
| Anestetici locali

Anticoagulanti
FANS

Bl (b —

Benzodiazepine

Quesito n. 5

Le principali complicanze della biopsia epatica sono:

Soluzione

Occlusione intestinale

Sanguinamento € pel:_itgr_m_i_t_c:_____ ;

Perforazione splenica

W[

Ernia incisionale

Quesito 0. 6

Indicare quali tra i seguenti farmaci é un FANS

Soluzione

Bromazepam

Lidocaina
Warfarin

Ibuprofene

Bt —

Quesiton. 7

Tra gli effetti collaterali degli oppiacei ci sono:

Soluzione
| Rilascio di istamina, effetti emetici e diminuzione mobilita intestinale
Effetti antiemetici

Tosse, blocco istamina ed effetti antiemetici
Aumento della mobilita intestinale, tosse

v |Mo =
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Quesito n.8 r—,\"f@ w &
' Una frequenza respiratoria di 8atti/minuto ¢ definita: L8]
Soluzione
1 | Ortopnea N
2 | Tachipnea T [ |
3 | Bradipnea
4 | Dispnea )

Quesito n.9

Gli interventi infermieristici da attuare in un paziente in nutrizione enterale con SNG
sono:

Soluzione

Mantenere una posizione adeguata durante I’alimentazione (Fowler
tare il ristagno gastrico, mantenere uno stato di idratazione adeguato, monitoraggio di
eventuali complicanze e igiene orale

Semi Fowler), valu-

adeguato, monitoraggio di eventuali complicanze e igiene del cavo orale

mantenere il paziente supino, valutare ristagno gastrico, mantenere uno stato di idratazione

Mantenere una posizione adeguata durante 1’alimentazione (Fowler — Semi Fowler) e
| igiene orale

Mantenere il pazwnte suplno valutare ogni 7 giormi il ristagno gastrico, mantenere uno
stato di idratazione adeguato, monitoraggio di eventuali complicanze e igiene del cavo
orale

Quesito n.10

Quali, tra i seguenti valori di pressione arteriosa, depongono per diagnosi di ipertensione

arteriosa nell’adulto?

Soluzione

stolica maggiore o uguale a 90 mmHg

stolica maggiore o uguale a 90 mmHg

di 70 mmHg

Pressione arteriosa sistolica maggiore o uguale a 140 mmHg e/o pressione arteriosa dia-
Pressione arteriosa sistolica maggiore o uguale a 160 mmHg elo | pressmne arteriosa dia-

Pressione arteriosa sistolica uguale a 120 mmHg e/o pressione arteriosa diastolica minore

| Pressione arteriosa sistolica compresa tra 140 e i 160 mmHg
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PROVA PRATICA 2

Cognome Nome Data di nascita

Quesito n. 1 I '

Il candidato indichi la sequenza corretta in caso di somministrazione in continuo di Nu- ‘
i

trizione Enterale attraverso un sondino naso — gastrico

| a | provvedere alla privacy del paziente
b
togliere i guanti e lavarsi le mani, documentare la procedura sulla cartella clinico infermie-
ristica del paziente e relativo piano assistenziale
presentarsi al paziente € spiegare la procedura
verificare I’identita del paziente

somministrare 1’alimentazione

o [a]o

Soluzione

d,c,a,b,e
d,c,a,¢b
c,a,e b, d
e b,ac,d

& w o=

Quesito n.2

Paziente di 45 anni con dolore addominale acuto e febbre. All’esame fisico, si riscontra
sensibilita diffusa all’addome. Quale dei seguenti esami ematici € piu indicato per valu-
tare la presenza di flogosi in questo paziente?

LK _ Soluzione
1 | PCR (Proteina C Reattiva)
2 | Creatinina
3 Glicemia

4 | Indici di coagulazione ~

Ques.i.to. n3

Cosa fare in caso di reazione avversa all’emotrasfusione?

] Soluzione

1 | Continuare la somministrazione di emocomponenti
| 2 | Sospendere tempestivamente 1’ infusione e smaltire la sacca |
3 | Rimuovere la linea infusionale e ’accesso venoso |
Sospendere tempestivamente 1’infusione, conservare la sacca, mantenere la via pervia con |
soluzione fisiologica, avvisare il medico di guardia, effettuare un attento monitoraggio delle |
condizioni cliniche dell’assistito, documentare quanto avvenuto sulla documentazione sani- .
4 | taria |




Quesito n.4

Per praticare la puntura lombare, il paziente deve essere:

. Soluzione

1 | in decubito laterale con arti superiori iperestesi

2 | in decubito prono

| 3 | in decubito laterale con gambe flesse € testa piegata verso il torace
4 | genuflesso con il dorso esteso

Quesito n.3

La colangiopancreatografia retrograda endoscopica (ERCP) ¢ un esame:

i . Soluzione L
| 1 | Solo diagnostico
2 | Nessuna delle alternative & corretta
3 | Tutte le precedenti 3
4 | Diagnostico e terapeutico xird
j Quesito n. 6 I

Che cosa monitora Pinfermiere principalmente in un paziente con edema polmonare |
acuto? '

Soluzione

1 | Frequenza e qualita respiratoria, pressione arteriosa, saturazione, temperatura, frequenza car-

diaca, bilancio idrico, peso corporeo, livello di coscienza, rumori e suoni polmonari, emoga-
sanalisi

2 i

Frequenza respiratoria, pressione arteriosa, temperatura, frequenza cardiaca, bilancio idrico, :

peso corporeo, livello di coscienza, rumori € suoni polmonari

3
i Frequenza e qualita respiratoria, pressione arteriosa, saturazione, temperatura, frequenza car-
{ diaca, bilancio idrico, peso corporeo, rumori € suoni polmonari, emogasanalisi

4

Pressione arteriosa, saturazione, temperatura, frequenza cardiaca, bilancio idrico, peso cor-
poreo, rumori € suoni polmonari, emogasanalisi




Quesito n.7

Si individui la procedl;ra corretta del posizionamento del catetere vescicale interno {ipo
Foley

Soluzione

il catetere

Informare il paziente della procedura e garantire la privacy- Posizionare il paziente supino
con gambe divaricate- posizionare un telo assorbente in zona genitale — I’infermiere si lava
le mani e indossa dei guanti monouso e procede con I’igiene intima- Dopo aver smaltito il
materiale impegato nell’igiene intima esegue 1'igiene delle mani- Predisporre il materiale-
Indossare i guanti sterili e allestisce un campo sterile - procedere all’antisepsi dei genitali del '
paziente- Lubrificare il tratto uretrale- Collegare la sacca di raccolta al catetere vescicale-

posizionare il catetere vescicale - cuffiare il palloncino per mantenere correttamente in sede |

Posizionare il paziente supino con gambe divaricate- posizionare un telo assorbente in zona
genitale- Eseguire igiene delle mani- Predisporre il materiale- Indossare i guanti sterili € pro-
cedere all’antisepsi dei genitali del paziente- Lubrificare il tratto uretrale- Collegare la sacca
di raccolta al catetere vescicale- posizionare il catetere vescicale

Posizionare il paziente supino con gambe divaricate- Lubrificare il tratto uretrale - posizio-
nare il catetere vescicale- posizionare un telo assorbente in zona genitale- Eseguire igiene
delle mani- Predisporre il materiale- Indossare i guanti sterili e procedere all’antisepsi dei
genitali del paziente- Collegare la sacca di raccolta al catetere vescicale-

Informare il paziente della procedura e garantire la privacy- Posizionare il paziente supino
con gambe divaricate- Eseguire igiene delle mani- Predisporre il materiale- Indossare i
guanti e procedere all’igiene dei genitali del paziente- Lubrificare il tratto uretrale- Collegare
la sacca di raccolta al catetere vescicale- posizionare il catetere vescicale

Quesito n.8

Per un corretto posizionamento del sondino naso-gastrico, ¢ prioritario predisporre tra il
materiale occorrente:

Soluzione
1 | Lo sfigmomanometro o
2| Il fonendoscopio
3 | 1l pallone di Ambu
4 | Una pinza di Klemmer B e
! Quesito n.9

Cosa consiglieresti ad un paziente con edemi declivi, al domicilio?

Soluzione

Una dieta ricca di sale e attivita fisica
Nessuna delle alternative & corretta

Bendaggi compressivi fai da te

1]
2
3

4]

Posizionamento delle zone interessate antideclivi ¢ mantenere 1’allettamento prolungato |

Quesito n.10

La posizione di Sims ¢ la piu idonea per

Soluzione

facilitare e migliorare la respirazione
la somministrazione di un clistere evacuativo a piccolo volume

favorire I’afflusso di sangue al cervello in caso di lipotimia

1
2
3
4]

prevenire le contratture dovute alla flessione delle anche e delle ginocchia
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Quesito n.1

Attribuire il corretto ordine cronologico alle seguenti operazieni concernenti la procedura
di "esecuzione di una venipuntura per prelievo di sangue':

a) | preparare il materiale

b) | sistemare il letto ad un'altezza idonea per il lavoro

¢) | lavarsi le mani

d) | scegliere il braccio e posizionarlo in modo che risulti esteso in linea retta, utilizzando un
ausilio (cuscino) se necessario

e) | indossare i guanti

f) | invitare il paziente a chiudere ed aprire il pugno
¢) | applicare il laccio emostatico 7-10 cm sopra il punto d'inserzione dell'ago
Soluzione

-a-b-d-e-g-f
-f-a-g-b-e-d

abdefg
—a-—

I | TN | e
G"OOO

c—g—f—

Quesito n.2

I diuretici permettono di:

Soluzione

] | Aumentare la diuresi € quindi indurre una riduzione della pressione sanguigna
Migliorare le condizioni cliniche dei pazienti affetti da patologie cardio-vascolari come
2 |Pangina

Ridurre la diuresi € quindi indurre vasodilatazione

4 | Ridurre la diuresi e quindi indurre una riduzione della pressione sanguigna

(P8

Quesito n.3

La disartria é&:

Soluzione

1 | Un disturbo del linguaggio

Una difficolta nella deambulazione
La difficolta nella deglutizione di cibi solidi
La comparsa di parestesie agli arti inferiori

E-N PN AL )
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Quesito n. 4

Quali sono gli interventi infermieristici che attueresti in un paziente con edema polmonare
acuto?

. ) Q/'
SRRITOREY

Soluzione

1 | Posizionamento di CV su indicazione medica per monitoraggio della diuresi

Somministrazione di terapia farmacologica secondo prescrizione medica, valutandone
2 [Pefficacia

3 | Tutte le alternative sono corrette

4 | Somministrazione di O2 terapia ed esecuzione di esami ematici, secondo prescrizione medica

Quesito n.5

La complicanza di una calcolosi biliare é:

Soluzione

Ulcera gastrica

Steatosi epatica

Pancreatite acuta

Bl | —

Nessuna delle alternative & corretta

Quesito n.6

Avendo una fiala da 200 mg di 10 ml di lidocaina, quanti ml si devono somministrare per
ottenere 20 mg?

Soluzione

1 ml

5 ml

Secondo indicazione medica

B | D | —

2,5 ml

Quesito n.7

Quale di queste azioni & necessaria durante la broncoaspirazione?

Soluzione

Monitorare SPO2

Utilizzare una manovra asettica e sterile

Far assumere alla persona la posizione di semi-Fowler o Fowler

B |2 [ B | —

Tutte le precedenti

Quesiton. 8

Durante I’esecuzione di una biopsia epatica, I'infermiere deve:

Soluzione

Educare la persona ad inspirare ed espirare profondamente, quando & richiesto

Verificare che i consensi alla procedura siano firmati

Aiutare la persona ad assumere la posizione di decubito laterale destro

[0 (D |

Monitorare i parametri vitali ed eventuvali segni di shock emorragico
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Quali sono i segni e sintomi tipici di un paziente con FA?

Soluzione

Cardiopalmo e dispnea da sforzo
Pollachiuria

Nessuna delle alternative & corretta
Pollachiuria e cardiopalmo

oW B2 ] —

Quesito n.10

Quale ¢ la prima azione da fare di fronte ad uno stravaso?

Soluzione

1 {Rilevare i parametri vitali
Non interrompere la chemioterapia, segnare con una penna demografica il punto dello

2 | stravaso
3 [Chiamare il medico e togliere immediatamente il catetere venoso presente

Interrompere immediatamente I’infusione di chemioterapico, lasciando il catetere venoso in
4 | sede




